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C i r c u l a r i n . 
Prea Onoratelor Oficii protopresbiterale! Onoratelor Oficii 

parochiale! 

Avend în vedere, că în 5 Februarie a. c. stilul 
vechiu se împlinesce un an de la moartea întru Dom
nul fericitului Episcop Ioau Popasu, neuitatului An
tecesor al Nostru; avend în vedere meritele nepe-

• ritoare pe terenul bisericesc şi cultural naţional ale 
acestui înalt defunct în general, şi faptele pline de 
roade frumoase, de cari s'au îndulcit şi se îndul
cesc foştii seî fu sufletesc!; mai departe, dorind şi 
Noi a da din nou espresiune sincera a simţemiutelor 
Noastre de, doliu pentru mutarea dintre nor la cele 
eterne a zelosului luptătorîu pentru biserica sa şi 
neamul seu : 

Prin aceasta venim a dispune: 
1. ca în toate bisericile din diecesa noastră 

se se ţină parastas de un an pentru odichna su
fletului a în Domnul adormitului Predecesor al 
Nostru Ioan Popasu : 

2. în comunele orăşănescî sg se ţină parasta
sul în ziua aniversării, adecă Lunî în 5 Februarie 
st. v., eară în comunele rurale în Dumineca ur
mătoare, în 11 Februarie a. c. st. v. după finirea 
s. liturgiî, 

3 . celebrarea parastasului se se anunţe în 
sântele biserici prin preoţimea parochială în Du
mineca premergătoare zilelor de 5 şi de 11 Febru
arie, adecă Duminecă în 4 Februarie a. c. st. v., 
pentru ca aşa credincioşii nostriî, cunoscând de tim-
ziua parastasului se poată lua parte la densul în 
numer cât de mare. 

Caransebeş în 25 Ianuarie 1890 . 
I 

Nicolae Popea m. p., 
Episcop. 

T--SzS5fc-$&Sjtg^£^, 

Studiu asupra abaterilor gramaticale în 
dialectul ţeranilor români din Selagiu. 

(Continuare). 

I. Terminaţiunile excepţionale. — Grăind preste 
tot, limba românească obicinuesce anumite silabe, 
care nu ocur de sine, ci se aşează la începutul 
s'au înapoia altor cuvinte, — şi lipsite fiind ele de 
vre-un sens oare-care, — prin această adăugare, 
nicî că modifică în ceva sensul cuvintelor, la care 
s'au alipit. O silabă de felul acesta şi necunoscută 
graiuluî literar există în dialectul selagian; — ea 
este silaba nă. Silaba nă îşi ţine locul înapoia cu
vintelor : cânepisce, mirisce, pepinisce, gingie, bobisce, 
tufisce, funinge, topisce, împărtăşie, măzerisce şi 
aproape înapoia tuturor acelor cuvinte, care în graiul 
literar au terminaţiunea în isce. Adăugendu-se silaba 
nă la aceste cuvinte, ele se rostesc după dialectul 
selagian întocmai: cânîepţîiştiină, mnliriştiină, pepi-
nîiştîină, gingină, bobghiştlină, tufîştiină, furirigină, ' 
topţîiştlină, împărtaştîină şi măzeriştîină. — 

Terminaţiunea augmentativă oiu şi în limba 
literară se adauge adese la unele cuvinte, fără ca 
se modifice măcar încâtva sensul acelora, în dialectul 
selagian această terminaţiune se adauge înse la unele 
cuvinte, care sub forma aceasta graiuluî l i te rar ' îî 
sent necunoscute. - Astfelîu dialectul selagian are 
măştlihoaie, măştîihoiu mnîiroiu, veduoiu, uspătoiti, 
uspetoaie, veduoaie e t c , pentru maşihă, maştih, mire, 
oaspe, ospeteasă, veduvă. — 

Terminaţia neutră âiti în graiul viu al ţeranilor 
români din Selagiu aproape exclusiv trece în iitt, 
spr. p. gutiiîi, gutiie (poamă) căpătiiu, călchiiu pen
tru gutuiu, gutuie, căpăteiu, călcâiu. — 

Terminaţiunea adiectivală atee, în conformitate 
cu regulele fonetice ce caracterisează dialectul în 
Selagiu, se schimbă în tîic, spr. pl. iernatîic, tomna-
tîic, pentru iernatec, tomnatec. — 



Terminaţiunea neutrală et ce de obiceîu se usi-
tează pentru formarea numelor colective, în dialec
tul selagian îşi perde din lungime şi e sună scurt, 
spr. p. fagiet,' pomSt pruniet, pentru făget, pomet, 
prunet. 

Pentru terminaţiunea adiectivală acru, fără de 
schimbare în sens, din vreme în vreme se obicîna-
esce în dialectul din SSlagiu şi terminaţia aş. Ast
fel pentru bâtaciu, gonaciu, fugaciu, stângaciu, lun-
gaciu, pungaciu, se folosesce botaş, gonaş, fugaş, 
stângaş, lungaş, pungaş. In limba română, după 
usul aproape deobşte, substantivele formate cu aş se 
pronunţă cu accentul pe silaba penultimă. (Vedi: 
„Suffixele latinesc! aceus, uceus, icius în limba ro
mânească" de St. Stefurea. „Convorbiri Literare" 
an. 1877, pag. 217) . în dialectul din Selagiu şi 
aci întâlnim o mică abatere, accentul cade pe aş. 
Din suffixul latinesc iciws s'a născut în limba româ
nească terminaţia iş, eşă; tot din acest suffix s'a 
născut şi terminaţia eş, eşă neaccentuât, cu ajuto-
riul căreia în limba românească se fac adiective din 
substantive, — în dialectul din Selagiu e din acest 
suffix a trecut în i, astfel pentru terminaţia lite
rară eş şi eşă aci avem iş şi işă, spr. pl. guriş, leniiş, 
uatiiş, lenîişă, uatîişă, gurişă, pentru gureş, leneş, 
oacheş, leneşă, oacheşă, gureşă. Latinescul ivus în 
limba română a trecut în terminaţia iu; contra usu-
lui literar în dialectul din Selagiu pentru acest iu 
se folosesce aproape în deobşte augmentativul okt, 
fără o leacă de modificare în sens, spr. pl. acroiu, 
negroiu, amăroiu, asproiu, gălbănoiu. cenuşoiu, ver-
doiu, mnierioiu, alboiu, pentru acriu, negriu, araă-
iiu, aspriu, gălbuiu, cenuşiu verziu, mieriu, albiu. 
Contra tradiţiei literare şi usuluî general în aceste 
din urmă decenii limba literară a înăbuşit pe i din 
terminaţia oriu, cu ajutoriul căreia se formează adiec
tive cu sensul participiului present activ, adiective 
exprimătoare de necesitate ori de putinţă şi i n ge
nere mai multe substantive, — nu putem ave de 
scop scrutarea corectităţiî acestei proceduri, destul 
este, dacă însemnăm, că primele încercări în acea
stă privinţă le. întâlnim în gramaticele luî Eliade 
Radulescu (1820), Golescu (1840) şi la Bălăşescu 
(1850) . în dialectul din Sela giu iu final în urma 
unui r se rostesce, aci deci avem: gânghitorlu, află-
torîu, fiuierariu, cuptorul, mâucătorîu, pentru gândi
tor, aflător, fluierar, cuptor, mâncător. Aceste feno
mene excepţionale le înşirăm drept particularităţi 
ale dialectului din Selagiu în ceea-ce privesce for
maţiunea cuvintelor. Acum putem trece la formele 
gramaticale propriu zise. 

II. Articlul. Articlul are menirea de a deter
mina mai deaproape ceea-ce este nehotărît. Ioan 
Maiorescu a susţinut, că în limba românească există 
numai un articlu, al, Cipariu şi cei mai mulţi gra
matici admit doi articliî, unul primar l. le, a şi 
unul secundar al şi cel. în dialectul din Selagiu, ca 
aproape pretutindenea în usul vulgar, articlul / se 

perde în pronunţare; ear' forma determinată la sin
gular se exprimă prin u sonor, spre pl. omu, capii 
pentru omul, capul, — la plural în nominativ de-
asemenea l se perde, — excepţiune făcend deia acest 
us general dialectul macedonean, unde l se pronunţă 
muiat ca ungurescul ly şi italianul gl, (vezi: „Stu
diu asupra dialectului nucedo-roinân paralel cu cel 
daco-român de dl Gr. Silaşi în — „Transilvania" 
an. 1874" — şi i remas din articlu se contrage 
cu l din terminaţiune, spr. pl. oameni pl. oamenii. 
Cu respect la articlul secundar al, usitat cu posesi
vele meu, teu, seu, cu numeralele doi, trei, patru, 
— şi genetivul, observăm, că dialectul din Selagiu 
pentru toate formele acestui articlu, care sent al, 
ai, ale, nu are decât forma a, astfel pentru al meu, 
ai mei, ale mele, tot nunjai a mnîeu, a mnîei, a 
mniele. în dialectul macedonean încă avem a pen
tru al înainte de genitiv, numai cât aci al se des
compune în elememtele ce îl alcătuesc şi o remâne 
înainte de genitiv, ear l se adauge la unul din nu
mele posedate. (Vezi: „Stud. de Gr. Silaşi, ibidem, 
pag. 103.) 

III. Declinaţiunea. Drept particularităţi ale 
graiului românesc din Selagiu în ceea-ce privesce 
declinaţiunea însemnăm: Numele ce aparţin declina-
ţiunii I. în vocativ la singular formează vocativul 
articulat tot ca pe vocativul nederminat, spr. pildă 
Ană, Saftă, şi în loc de Ano, Safto, tot sub forma 
nearticulată Ană, Saftă remân, şi dacă se poate 
zice, că tot se deosebesc în ceva, este chipul de ro
stire mai pronunţat. Acest mod de rostire nu era 
străin nici celor vechi. (Vezi „Principia" de Cipa
riu pag. 368 şi 360.) Şi mai e în us şi la Ma-
cedo-Românî. Caşul oblic articulat al singularului în 
graiul literar la declinaţiunea I. se formează prin 
adăugarea unui i la forma caşului oblic nearticulat. 
Dela această regulă se abat numai cuvintele termi
nate în ie, având la genetiv iei şi nu iii. (Vezi 
„Călăuza ortografică" de H. Tiktin, ap. în archiva 
soc. sci. şi lit. din Iaşi pag. 189 a. 1889.) în 
dialectul din Selagiu şi aci întâlnim o abatere dela 
usul general, căci chiar şi pentru astădată în loc 
de iei avem iii, spre pildă: ghiil, moşiiî, ariiî = : viei, 
moşiei, ariei. Putem statori ca regulă generală: în 
dialectul selagian genetivul şi dativul articulat al 
tuturor numelor feminine, masculine şi proprii este 
cu *' contras şi nici odată cu ei:, spre pildă mesii, 
terii, michii, Anii, Mării, popii, vlăghicii. Numele 
proprii de persoane bărbătesc! şi în 'dialectul din 
Selagiu, tocmai ca în cel diu Biharea (vezi „Con
vorbiri Literare" voi. XX. pag. 1002. „Graiul ro-
mâuesc din Biharea" de M. Pompiliu.) au articlul 
la urmă, ca şi celelalte nume, spre pildă: boii Pe
tri, în opunere cu usul corect al graiului literar, 
dialectul din Selagiu obicinuesce substantivele ter
minate, în ea, precum sent nuea, curea, la nomina
tivul plural nearticulat şi sub forma nuieli, cureli ; 
tot astfelîu, deşi nu toate, formează nominativul 
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plural şi substantivele terminate cu sufixul eală şi 
ală: spre pildă, tomnlelî, şcoli, boli, tocilî, sculî, 
ţidrulî pentru tocmeli, scoale, boale, tocile, scule, 
ţidule. Usul cu e este mai general şi de bună seamă 
şi mai corect. 

La declinarea substantivului tată, cuvent cu de-
clinaţia excepţională şi în graiul literar e de obser
vat, că la nominativul plural are taţi pentru tă tâu î ; 
tot în chipul acesta mumă şi frate la nominativul 
plural au mume şi fraţi, ear forma mumâni şi fră-
ţinî din capul locului nu este cunoscută. Pentru no
minativul articulat tatăl în comuna Băiţă (districtul 
Cehului-Selagiuluî) se obicinuesce şi forma tatele, 
cunoscută şi usitată şi în părţile năsfiudene în Ardeal.*) 

în declinarea numelor nearticulate la singular 
şi plural în acusativ particula pre, ce se pune îna
intea numelor, se folosesce lipsită de r, sună deci 
totdeuna pe*. 

IV. Adiectivele. în ceea-ce privesce adiectivele 
însemnăm drept particularităţi mai mult fonetice, că 
la formarea comparativului şi a superlativului se 
usitează mai şi prea sub forma măi şi pe, spre 
pildă: ţeranul român din Selagiu rostesce: iei i mâi 
bun, pe j ib, pe pogan, pentru: el e mai bun, prea 
jib (mare), prea pogan (tare). Ce s'ar mai putea în
semna, e că când comparativul se formează cu aju-
toriul preposiţiuniî decât: Ştefan i măi lotru ghecâ 
t î i n î e Ş t e f a n e mai lotru (isteţ) decât tine. 

V. Pronumele. Pentru pronumele personal eu 
în dialectul din Selagiu, întocmai ca cel din Biha-
ria, care îi este vecinaş, se usitează io; graiul lite-. 
rar de astăzi pare a exclude de tot pe io, în scrie
rile vechi înse îl întâlnim foarte adeseori, astfel spr. 
pld.în psaltirea lui Coresi cetim „io nu era frică" 
(edi. B. P Haşdeu an. 1881 pag. 29), tot aseme
nea întâlnim această formă şi în psaltirea scheiană, 
în ediţia I. Bianu 1889 pag. 131 cetim: „fură la
crimile mele mie păre (rotacism) zi şi noapte, când 
gice mie în toate zile: io e Zeul t ău?" 

Cu respect la pronumele personal însemnăm, 
că în dialectul din Selagiu s'a păstrat o formă din
tre cele mai vechi, înţelegem repeţirea pronumelui 
ca regim, spr. pld. niiam (ne-am) svăghitu-wle, l-am 
datu-l, pentru ne-am sfădit, i-am dat. în dialectul 
din Selagiu, aproape întocmai ca în graiul Moldo
venilor, din pronume şi formele vei, veţi ale auxi
liarului se nasc combinaţiuni ca următoarele: ml 
tiema, vi linie, lifi spunîe, unde i sună foarte ac
centuat şi tot nu se aude ca în Moldova urmat 
de un 1 . 

Pentru pronumele personal insul, insa, se usi
tează numai forma dînsu, dînsa, dacă nu i se post-
pune dativul scurtat al' pronumelor reflexive. 

*) Cuvântul an la nominativul plural în dialectul sSlagian are 
numai ai pentru ani. Forma aceasta o întâlnim şi Ia scriitorii vechi, 
astfel în „Tâlcul Evangeliilot" tip. la Braşov în anul 1580, la Luca 
cap. XIII. v. 10—17, cetim : Fraţii miel, în ceasta evangelie de as
tăzi, vindeca Isus o muiare ce eră îndrăcită şi oloaga de optsprâ-
zece al". Cit. dup. „Crestomaţia" de Cipariu, ed. la anul 1858. 

Pronumele posesiv nostru, vostru, se obicinuesce 
muiat, lipsit de r, spr. pld. a nost, a vost, pentru 
al nostru, al vostru. 

Pronumele demonstrativ el la nominativul plural 
pentru ei are n şi i, ear' ea la genetivul singular pen
tru e2 are ii, spre pildă ii o mers = ei au mers, îi 
i-am dat = ei i-am dat. El se mai aude în Selagiu 
pronunţându-se cu a în loc de e, spr. pld. ala şi 
nu ăla, însă pentru feminina ea, ăea, totdeuna se, 
folosesce ceia. Pentru pronumele est se folosesce 
forma moldovenească aproape exclusiv, lista, aiista, 
iistuie, iştie aîasta, iestor, iestora. în preajma Şim-
leulul în câteva sate se aude forma cu ă în loc de 
e. Pronumele cel la pluralul nominativ masculin are 
ci şi cil pentru cei, eară la genetivul singular fe-
menin are pentru celei cil şi cei. Forma cil pentru 
nominativul masculin plural era obicinuită şi la scrie-
toril noştri vechi, astfel spre pildă în Psaltirea Do-
siteiu: „O scurmară verii cil graşi de luncă şi unii 
o pasc şi în coarne o aruncă". (Vezi „Glosariu din 
Psaltirea metrop. Dositeiu", cea în versuri, de G. 
Seulescu în „Buciumul-Român", anul 1876, pag. 
4). Pronumele cel, ca pretutindenea între Români, 
aşa şi în Selagiu, îl întâlnim şi adaus cu a para-
gogic; în această formă pentru pluralul nominativ 
masculin are acie pentru acei. Cie pentru ceia în
tâlnim şi în „Istoria de crăia ungurescă, decând şi 
cum a căzut pe manile Turcilor", a lui Miron Co-
stin, spre pildă: „cie să implinescă porunca paşeî, 
care au avut pentru Corvin ciştea să implinescă po
runca lui Corvin". (Vezi Miron Costin „Opere com
plete", ed. de V. A. Urechiă, voi. II, pag. 24. 
anul 1888.) unde mai avem şi ciştea pentru aceştia, 
o formă obicinuită şi în dialectul din Selagiu. 

Contra usuluî literar pronumele relativ, care 
în afară de genitivul şi dativul singular şi plural 
atât în cas de nearticulare, cât şi în cas de articulare 
în graiul viu al ţeranilor români din Selagiu are 
numai forma care şi cari; eară pentru compusul 
cutare este obicinuită forma cutaritie şi cutartie. 

Pronumele compus măcar-cine şi măcar-ce se 
obicinuesce aproape exclusiv sub forma acar-cinîe şi 
acar-ce, căzend în chipul acesta măcar şi mai aproape 
de ungurescul akâr. 

VI. Numeralele. Numeralul cardinal on în dia
lectul din Selagiu este îndeosebi folosit şi un abună-
seamă se obicinuesce mai puţ in; tot astfel în com-
posiţiunea vre-un în loc de u întâlnim o, avend pen
tru vre-un ve-on şi numai arare-orî v'un pentru 
vre-un; ear' în loc de vre-o totdeuna ve-o. Nume
ral cardinal mile se rostesce deopotrivă cu pronu
mele mie, spre pildă: 'dă-mnî mnîie (pentru mine) 
o mnîie glie şinghili = dă-mî mie o miie de şindile. 
— Numeralul ordinarîu ânteiu se usitează sub forma 
întiîu. Pentru numeralul cantitativ tot sau tât se 
obicinuesce tăt. 

VIL Verbul. Verbele ajutătoare. La conjuga
rea verbului auxiliar sum e de însemnat, că în per-
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soaua 1. la preseut în singular şi plural are numai 
forma 's şi îs; — tot la conjugarea verbului auxiliar 
în cestiune mai însemnăm, că in timpul imperfect 
la singular şi plural persoana 3. are numai lera, 
care adese se aude pronunţându-se şi lira. Forma 
persoanei 3. din plu-al aşadar are ara, ca şi în alte 
imperfecte. 

La conjugarea verbului auxiliar am însemnăm, 
că la persoana 3. singular şi plural deopotrivă are 
numai o; tot aci maî însemnăm, ca pentru forma 
optativă ar, atât în singular, cât şi în plural, icî-
colo se mai aude prin Sălagiu şi ari, unde i nu e 
altceva decât o rămăşiţă a sonului e ce se află în 
finea lui ar = are în cărţile vechi bisericesc!, spre 
pildă, are potea fi, are înţelege. (Vezi exemp. în 
„Principia" de Cipariu, pagina 14 şi urmă.) 

La conjugarea verbului auxiliar voiu e de ob
servat, că sonul v s'a perdut, astfeliu pentru voiUj 
vei, va, vom, veţi, vor, este oiu, i, i, a, om, îţi, ţi, 
or; tot aceasta formă se obicinuesce şi când auxilia
rul e la urma verbului ce se conjugă. Forma acea
sta vulgară maî mult din nebăgare de seamă este 
folosită şi de cronicarii noştri, astfeliu cetim în cro
nica ungurească de Miron Costin: nădăjduia Arde
lenii că or pleca pe împărăţie la place". (Vezi 
„Opere complete", ed. Urechiă, pag. 59 voi. II.) 
Imperfectul acestui auxiliar în dialectul selagian se 
conjugă în chipul următorlu: vea, rare-orî şi veam, 
veai, vea, vea, rare-orî şi veam, veaţi, vea; r s'a 
perdut în toate persoanele, ear' ea sună ca e. 

în cărţile vechi românesc! întâlnim unele forme 
auxiliare, care astăzi în graiul literar sânt date ui
tării, ear în graiul viu al poporului abia icî-colo 
s'au mal conservat încă. O astfeliu de formă auxi
liară este şi cea compusă din vream împreunat cu 
infinitivul unul verb, spr. p. vream zice = era să zic, 
vream merge — era se merg; tot cu vream se alcă-
tuesce şi o altă formă auxiliară, dacă aceleia i-se 
adauge un participiu preterit, spre pildă: vream fi 
zis, pentru aş fi z is ; o altă formă auxiliară, tot de 
o potrivă de vechie, se formează din am vrut şi 
împreunarea infinitivului, gerundiulul şi participiul 
preterit al vre-unul verb, spr. pl. am vrut zice = aş 
fi zis, am vrut fi zicend, am vrut fi zis. Spre ilu
strare dăm câteva exemple: „Când scula-se-vrea 
spre noi, amu vii ingh-iţi-ne-vrea". Omil. din 1580. 
VI., după Rus. „Şi toate oare-ce vrea fi prin 
el vrea fi". Gen. XXIX. — „Şi grăiţi, se am 
vrut fi fiind lor soţi în sângele pro-ilor". Luc. 50. 
„ Vai de tine Bethmida, că de au vrut fi tăria în 
Tir şi în Sidon, ce au fost întru voi, de demult 
amu în saci şi cenuşă şe, — deavrea". Tetravang. 
din 1 5 6 1 . (citat după tipar „Sintaxa" pag. 87.) — 
Toate aceste forme archaice în dialectul din Selagiu, 
la Nordul Transilvaniei, s'au mal păstrat până în 
ziua de astăzi, e, că în conformitate cu legile fone-
ticescl ce caracterisează aces^ dialect, r din vream 
şi vrut s'a perdut, ba adese, \ foarte adese ori, din 

| vut pentru vrut s'a perdut chiar şt t din urmă, sp. 
pld. ţeranul român din aceste ţinuturi zice: am vu, 
sau vat, mere pentru am vrut merge, vea mere pen
tru vream merge = era să merg. — 

Conjugare specifică. Conjugare regulată. Este 
cunoscută conjugarea specifică a verbelor dau şi 
stau în unele timpuri şi persoane. Drept particula
rităţi ale dialectului din Sălagiu cu respect la ace
ste verbe amintim, întocmai ca în Moldova şi Bi-
haria, perfectul simplu se formează în chipul urmă-
tor îu: dădui, statui e t c , ear în imperativul plural 
persoana a 2-a li-se adauge silaba re, astfeliu pen
tru daţi, staţi sânt dareţî, stareţi Acestei particu
larităţi din urmă sânt supuse aproape toate verbele 
aparţinătoare conj. 1., 2., 3 . Verbul dau aproape 
pretutindenea are conjunctivul la present persoana 
3. , dă, în dialectul din Sălagiu această formă nu se 
usitează decât în modul de salutare: de Dumnlezo 
binîe = pentru dee Dumnezeu bine! 

în scrierile vechi în codicele Veroneţan, în Psal
tirea Scheiană, în Psaltirea lui Coresi, pentru per
fectul verbului jac foarte obicinuită este forma: feci, 
feceşi, fece, fecem, feceţl, fecere; în graiul literar de 
astăzi ea însă, nu mal este usitată, în dialectul să-
lagian această formă se mal păstrează, zis mai co
rect forma în persoana a 3-a la singular, ba şi acea
sta noi nu am auzit decât în înjurătura: . . . . 
morţii ce te jece!" 

Verbele următoare: aduc, păşesc, fiu, per, aida, 
fug, aud, îşi formează imperativul în mod excepţio
nal, nu precum se obicinuesce în usul l i terar; pen
tru adâ se aude ă, pentru pas, întocmai ca în dia
lectul Bucovinenilor, păşi; pentru fiii f i ; pentru peri 
piei cu emiterea lui r; pentru aida aidi, pentru ai-
deţi haideţi; pentru fugi fu; pentru auz au. 

La concordanţa timpurilor auxiliare observăm, 
că în dialectul sălagian, întocmai ca în cel macedo
nean şi bihârean, participiul verbului în timpul au
xiliar se pune în genul feminin la singular, ne
schimbat, spr. p l . : lei o jost marsă = el a fost mers, 
lei o fost zisă = el a fost zis ; — ear participiul 
jost rămâne neschimbat atât în timpurile pasive, cât 
şi în Cele active. (Din „Tribuna".) 

(Va urma). 

Suferinţele unui înveţătorlu 
dela nascere până in timpul presinte. 

Schiţă adeverată. 

(Continuare din Nr. 3). 

în acest! doi ani de zile nu fii o zi lăsată de 
Dzeu ca să fie pace în casa lui badea Ion. De aceea 
pe feriile anului 1880. când şi Ghiţă era acasă, 
badea Ion ear se duse la învăţătoriu şi-1 rugă. să-1 
mal înveţe ce să facă, că n'are pace cu muierea 
nici de cât pentru Ghiţă, trebuo să-1 lase acasă 
dela şcoală. învăţătoriul atunci cu mare greutate 



sfătui pe badea Ion ca sé dee pe Ghiţă în pedago
gie în C. — Se-1 fac dascăl, zise Ion, sé mance pâne 
udată cu lacremí? E amară vieaţa dăscălească, nu 
vezi DTa cât trebue sé sufere un dascăl, şi încă 
dela aceia, carii ar trebui sé-1 sprijinească. Cât ne
caz are înveţătoriul nu numai cu şcolarii ci şi cu 
părinţii lor. 

Apoi ce plată au înveţâtoriî, cum o capeta de 
greu, câte rugăminte, câte drumuri încoacî şi încolo 
pană se vede cu vre-o câteva libre. 

După multă răbdare şi după multe vorbe se 
învoi badea Ion a da pe Ghiţă în pedagogie; pen-
trucâ înveţătoriul scia sé-i arete şi partea cea bună 
a chiemăriî învăţătorescl. în sfârşit sosi şi ziua de 
plecare. Ghiţă fu dus la C. şi cu multe greutăţi 
fu primit în pedagogie. La C. studie Ghiţă cursul 
pedagogic cu succes foarte bun în anii 1 8 8 0 / 8 1 , 
1881/82 şi 1 8 8 2 / 8 3 , dar cu multe lipse şi neca
zuri, căci tatăl seu sărăcise foarte şi nu avea sé-í 
trimită nici un ban. Norocul luî Ghiţă că un bun 
profesor cu numele N. M. îl luă sub scutul séu, îî 
dede vipt şi aşa ü mal uşura greutăţile. După finea 
esamenului anual în cursul al II. Ghiţă îşi luă lu
crurile ce avea şi plecă pe picioare cătră casă. 

Ajungând badea Ion era dus la un târg 
departe, şi numai nevasta dânsului cu copii era acasă. 
Ea vézénd pe Ghiţă venind îî eşi înainte la poartă, 
îi dede un bât şi-I zise: Na Ghiţă dragă, această 
ţi-e partea de aici, na şi te du unde sciî şi trăesce 
cum poţi, căci eu nu mal sânt în stare şi nici nu 
vreau sé mal sciu de tine nimic. Aceste fură vor
bele cu cari îl întîmpinâ mamă-sa când veni el dela 
şcoală. 

Amărît era sufletul luî Ghiţă încât îi venia sé 
se ducă 'n lume. Vézénd că nu e alt modru se duse 
la înveţătoriul, îl spuse cum mamă-sa nu voesce a-1 
mal primi în casă şi totodată mulţămindu-î pentru 
îngrijirea ce a avut faţă de el, îl rugă sé meargă 
cu el la mamăsa şi sé stăruească ca sé-1 primească 
în casă. înveţătoriul S. M. merse atunci cu Ghiţă 
la ea, şi aretându-I datorinţele unei mame faţă de 
pruncii eî, o dojeni foarte aspru, încât ea singură 
deschise uşa şi Ghiţă întră în lăuntru. 

Ghiţă mai bucuros vrea atunci sé între în pă
mânt, căcî gândia: casa luí părintească era odată 
văruită şi pe din afară, avea ferestri mari luminaose, 
era curată ; în curte se aflau mai multe clădiri ase
menea în stare bună, curtea era închisă cu scânduri, 
grădina cu gard bun streşinit; la poartă era un 
nuc mare, grădina era plină de pomi roditori de tot 
feliul; pretutindenea era ordine şi curăţenie; se ve
dea că o mână grijitoare supraveghia şi conducea 
toate trebile acestei căşî, în care domnia pacea şi 
buna înţelegere.. Asta era precând trăia fericita sa 
mamă. Aşa gândia Ghiţă când întră în casă şi ochii 
i se umplură de lacrimi. Cum nu, când vézü o casă 
a cărei coperiş era tot găurit de timpurile grele, 
păreţi! erau toţi deslipiţî de se vedeau bârnele cele 

toate găurite de cari şi roase pe jumăta te ; apoi 
curtea cea toată desgradită şi plină de earpă ş i ' 
scăeţî, drept dovadă cumcă domnesce miseria şi se-
răcia cea mal mare într'ânsa. Apoi grădina cea în-
ţelenită, pomii pe jumătate uscaţi şi lăsaţi în mâna 
periciuniî; un tablou trist, şi fiind lncunjurat numai 
de miserie şi singurătate îl pică în minte şi esclamâ 
din adâncul sufletului seu dureros cu „orfana din 
munţi". 

„Maî este oare 'n lume 
Fiinţă cum sânt eu, 
Un suflet fără nume 
Uitat de Dumnezeu"! 

Şi nici că mal putea zice altcum Ghiţă decât 
tocmai aşa ; lipsit de ori ce mângăere şi ajutorîu, 
părăsit de toţi oamenii şi cu sufletul sdrobit pe
trecu timpul feriilor, având de a îndura multe şi ear 
multe din partea mamei sele de plop cu inima de 
soc. Aşa e în lume când se leagă răul de om, 
atunci să sciî că nu se deslipesce cu una cu doaue 
ca scaiul de oaie, şi deacâ eşti sărac nime nu te 
bagă în seamă. Apoi afară de aceea Ghiţă trebuia 
să pătimească astfelîu, căcî aşa i-a fost ursita să-i 
crească peri albi în cap încă de tinăr. 

în fine sosi şi ziua de pornire, ziua de 1. Sep
temvrie pe care o ascepta Ghiţă cu dor, căcî i-se 
urise singur în acea casă ce semăna a pust ie; şi 
deşi scia cumcă acolo va avea earăş mult de suferit, 
totuşi voia şă se afle mal bucuros în mijlocul cole
gilor seî, decât aci. Luându-şi adio dela toţi plecă 
la drum pe picioare, numai cu o bâtă în mână şi 
cu câţiva crucerî în buzunariu. Ajungând la C. 
merse la profesorul din anul trecut, care binevoise 
a-i da viptul, dar spre marea luî mâhnire află că 
acel bun profesor părăsise oraşul C. şi murise la 
căminul părintesc din Alba-Iulia. Sufletul luf Ghiţă 
se întrista atunci foarte, el căzu în genunchi, şi 
plângând făcii o rugăciune cătră Tatăl ceresc pentru 
sufletul binefăcătoriuluî seu, pe carele moartea ne
miloasă îl răpise încă de tinăr. Ce era acum de 
făcut? Serinanul Ghiţă, lipsit de ori-ce ajutorîu şi 
mâhnit pană în adâncul sufletului,- merse la un 
om de, acolo şi-1 rugă să-1 primească în cortel şi 
vipt prelâuga un preţ de 8 fl. pe lună. Omul acela 
deşi cam sărac dar bun la inimă, văzând că Ghiţă 
e un tinăr sărac şi lipsit de părinţi, încheia cu dân
sul un deobligămâut, ca adecă se-i plătească banii 
când va ajunge undeva înveţătorîu, — căcî aşa îl 
rugase şi Ghiţă La acel om petrecu Ghiţă anul din 
urină în C. Cu banii ce-i primea pentru instruirea 
de prunci în oarele libere, îşi cumpăra haine şi 
încălţăminte, şi aşa cu ajutoriul lui Dzeu şi cu 
foarte mari greutăţi şi suferinţe, scverşi pedagogia 
în anul 1883 . fiind unul dintre cel mal bunî elevi. 
Cu testimoniul în mână se rentoarse Ghiţă acasă. 
Mamă-sa acum sciind cumcă Ghiţă a terminat studiile 
şi că va putea fi dascăl, îl primi cu vorbe dulci în 
casă, şi îngriji de el mal bine ca pană aci. 
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In 3/15 Noemvrie 1883 Consistoriul din C. 
denumi pe Ghiţă de învăţătorîu substitut la şcoala 
conf. gr. or. din comuna V. Aci însă nea vând earăş 
pe nime şi neavend cu ce şi din ce să trâească, se 
băga în cortel şi vipt la un locuitorîu de acolo cu 
numele I. P . socrul reposatuluî preot din V. A. T. 
carele lăsase după sine o fata prea drăgălaşă cu 
numele R. Cu această fată făcu Ghiţă cunoştinţă' 
şi se decisă a o lua în căsătorie. Pe moşul fetei 
însă, care era un om în stare bună şi foarte onest, 
aveau unii oameni din comună încă de mult o ură 
neîmpăcată, şi înţelegând cumcă el voesce se-şl ea 
de ginere pe Ghiţă, se deciseră ca cu ori ce preţ 
să nu lase a se întâmpla aceasta. Ghiţă însă era 
resolut ca să se căsătorească cu nepoata moşului 
şi nu cu alta. 

Din causa aceasta apoi nu voiră să primească 
pe Ghiţă în şcoală ca s^ ţină prelegeri cu pruncii, 
pană în luna lui Decemvrie aceluiaşi an, când Ghiţă 
fu introdus în şcoală prin comisariul consistorial 
I. O. Şcoala se afla în starea cea mai decăzută: 
scăunii erau numai 5. de un metru de lungi şi 
înalte cât copii. Ferestrile toate sparte, cărţi nu 
erau nici una, numai un prunc avea abecedariul de 
Petri şi altul cel de Popescu. Pe păreţi! şcoaleî erau 
aninate 42 tabele de istoria naturală şi împărţirea 
oarelor. Se mai afla în şcoală o tablă spartă în două 
râzimată de un părete, o masă şi un scaun. Eacă 
tot mobiliarul şi requisitele de învăţământ din acea 
şcoală. Pâreţiî şcoaleî pe din lăuntru ca şi pe din 
afară erau toţi deslipiţî şi crescuţi cu bureţi. Cope-
rişul şcoaleî era spart de tot încât de ploia, se 
umplea şcoala de apă. Chilia destinată pentru învă-
ţătoriu era foarte mică şi fără fereşti, uşile erau 
toate sparte, păreţiî mucezi. 

Pruncii nu veniau la şcoală decât numai vr'o 
15 . din 125. carii erau deobligaţî a cerceta şcoala 
de toate zilele; de oarece toţi cei chiemaţl «a să 
îngrijească de şcoală, lucrau pe ascuns cât numai 
puteau, ca pruncii se nu vină la şcoală şi ca Ghiţă 
având neplăceri, să părăsească comuna, eară moşul 
I. P . să nu-şî poată ajunge scOpul. 

Biserica din comună era earăş ca şi şcoala foarte 
slabă şi mică; se putea asâmăna cu casa celui mai 
sărman om din sat. Bani avea biserica până la 8 
mii de florini şi putea fi zidită din fundament, dar 
nu erau oameni, nu erau conducători de inimă ca 
să întreprindă un lucru ca acela. Asemenea şi şcoala 
avea bani şi putea fi zidită de nou conform legilor 
şcolare şi igienice, dar lipsia bunăvoinţa, lipsia în
ţelegerea, lipsea pacea. 

între astfel de jîmprejurărî îşi petrecu Ghiţă 
viaţa pană la 1. Maiu 1884. , când apoi se 
cununa cu nepoata moşului I. P. cu „Rosa" cea 
frumoasă". — Cu ziua de prima Maiu dară ce
riul i se mal însenină şi lui Ghiţă, începu şi el a 
fi mai vesel în lume, şi după atâtea suferinţe avii 
cel puţin cuv să plânge, şi cine-1 mângâia. — Acum 

se schimba şi Ghiţă mult. El, care până aci nu rî-
dea, căruia curajul îl lipsia, şi carele era plin de 
griji, acum se făcii mal blând, mai voios şi mal 
deschis la inimă; începu a se mişca mai liber şi a 
se simţi fericit. Soţia lui era un adevărat ânger tr i
mis dela Dzeu ca să-1 mâugăe şi să-î inspire curaj. 
Speranţa carea îl părăsise de mult, începu de nou 
a licuri în inima lui Ghiţă. Spera adecă Ghiţă 
cumcă cel puţin in viitorîu va fi mal scutit de su
ferinţele de pănâ aci, dar ş'a fost ales calea suferin
ţei — dăscălia :— carea e cea mai spinoasă cale 
din lume. Ghiţă nu avea încotro pentrucă aşa i-a 
fost ursita să fie dascăl şi pace bună că aceasta t re
buia să se întâmple. Vom mai vedea dară cât a 
mai avut Ghiţă de suferit, lucrând ca dascăl pentru 
luminarea şi desceptarea tinerimeî încredinţate lui. 

în luna lui Iuliu 1884 se deschisă concurs 
pentru postul învăţătoresc din V. la care se înţe
lege că recurse şi Ghiţă, cu scop de a remânea aci 
învăţătorîu, ca să fle spre ajutoriul bătrânilor sel 
socri, cari promiseră lui Ghiţă şi soţiei lui frumo-
şica lor avere. La alegere însă Ghiţă fu nenorocos, 
căci oamenii îi ziceau: „învăţătoriule! de nu ai fi 
luat de soţie pe nepoata moşului, noi te-am fi ales 
de învăţătorîu, dar aşa . . . noauă cei drept ne place 
de DTa şi nu-ţl putem băga nici o vina, dar t re -
bue să votăm contra voinţei noastre, căci stil pri
cina". Erau doi candidaţi Ghiţă şi un G. F . născut 
de aci dar învăţătorîu în D. Acest G. F . avu 36 
de voturi ear Ghiţă 35 , adecă cu un vot mal puţin. 

Alegerea aceasta forţată însă nu s'a aprobat de 
Consistorîu şi aşa s'a deschis concurs a doaua oară 
pentru acest post; dar atunci contrarii moşului, a 
socrului lui Ghiţă, îşi adunară toate puterile de cari 
dispuneau, rivalul lui Ghiţă întrebuinţa toate mij
loacele ertate şi neertate şi rămase învingetorîu cu 
35 de voturi contra 30. Causă de protest era, căci se 
comisesără multe fărădelegi cu ocasiunea acelei ale
geri, dar fiindcă nime nu protestă G. F . fu întăr i t 
de învăţătorîu şi astfelîu se văzu şi comuna V. cu 
învăţătorîu definitiv, căci de mult timp nu avusese 
învăţătorîu şi copii cresceau selbaticî. Doamne ajută ! 
ziceau oamenii că ne vedem şi noi cu învăţătorîu şi 
nu sentem de rîsul lumei. 

(Va urma). 

Fundaţiunea lui Gozsdu în dietă. 
în şedinţa din 3 1 . Ianuarie a dietei Ungariei ' 

la desbaterea specială a bugetului cultelor, deputatu 
săcuiu Gyorffy Gyula pretinde, ca guvernul să con
troleze reuniunile culturale şi cu deosebire admini
strarea fundaţiunilor private şi zice: că el are cu
noştinţă, că Emanuil Gozsdu, advocat din capitală 
ar fi făcut o funăaţiune de un milion de florini 
pentru scopuri culturale române; fundaţiunea o ad
ministrează trei oameni, dar cum o admini-
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strează ? nu se poate sci. Interpelează deci pe ministrul 
cultelor: dacă are el cunoştinţă spre ce scopuri se 
folosesce fundaţiunea lui Gozsdu? 

Ministrul cultelor contele Albin Csâky îî res-
punde : că are cunoscinţă de fundaţiunea luî Gozsdu, 
scie că aceea se administrează prin o comisiune, un 
fel de controla a eserciat guvernul şi păuă acuma, 
la moment nu poate sci însă, cine revede socoţile 
fundaţiunei. De altmintrea mulţam esce luî Gydrffy 
pentru-că i a atras atenţiunea asupra acestei fun-
daţiunî şi promite că va studia cestiunea. 

Oaie cine să fie pus la cale pe un deputat din 
Ciuc, ca să interpeleze chiar în cestiunea fundaţiunei 
luî Gozsdu, la care puiu de om din Ciuc nici când 
nu va putea avea nici un drept ; pentru-că funda-
torele a eschis pe toată lumea dela beneficiile acelei 
fundaţiunî afară de românii gr. orientali, ear dis-
posiţiunile esecutabile ale testatoriuluî după legile 
patriei noastre şi după legile tuturor statelor ci-
vilisate trebue se se respecteze. 

Fundaţiunea luî Gozsdu este regulată chiar prin 
un statut aprobat şi prin guvern. 

Tocmai atâta trebuia Se scie şi dl ministru 
de culte, deşi nu el, ci antecesorul seu a aprobat 
statutul. 

Dar dacă el ca om nou n'a ajuns încă să cu
noască fundaţiunea lui Gozsdu, atâta ispravă, spre 
a-1 scoate din perplesitate, se se înscrie la cu-
vent şi se lumineze şi pe Gyorffy şi pe ministru 
putea se facă orl-care din deputaţii români, dintre 
cari unul este totodată- şi advocatul şi esactorul fun
daţiunei luî Gozsdu, şi ca atare cunoasce afacerile 
fundaţiunei mai bine decât ori şi cine. 

Din „Telegr. Rom." 

V a r i e t ă ţ i . 

Esamenele din semestrul I. la institutul teolo
gic şi cel pedagogic diecesan s'a ţinut în decursul sep-
tămâneî conform programului publicat în Nr. 2 al foaieî 
noastre, sub preşedinta Prea Sânţieî Sele D M Episcop 
diecesan Nicolae Popea. La unele esamene, cu deosebire 
la cel din limba magiară, a participat şi Magnificenţia Sa 
D. Inspector şcolarîu regesc, Francisc Suttâg. Resultatul 
esamenelor, care Prea Sânţia Sa le urmăresce cu mare 
interes, pân' acuma este îmbucurătorul. Ele se vor termina 
în săptămâna viitoare. 

Esamene de calificăciune. Absolventul de peda
gogie, Petru Costescu, din Ieşelniţa şi învăţătoarea luliana 
Firea din Biniş, au depus cu succes esamenul de cali
ficăciune. 

Elev consular. Ministrul comun c. r. de esterne a 
numit de elee consular pe Dr. Silviu Puşcariu. .absolvent 
al academiei orientale. 

Pensionare. Căpitanul Parei Smeu, din regim. 51 
de infant. cu ziua de 1 Faur n. este pensionat pelângă 

adausul, că în caz de mobilizare va ti aplicat la autori
tăţi militare şi la comande superioare. 

Carmen Sylva Vals, dedicat Maiestăţii Sele Regi
nei din România, se capătă în Librăria diecesană cu pre
ţul de 90 cr. v. a. 

Comitetul balului român din Viena, voind a face 
balul din 17, Faur st. n. cât mal îndemână pentru sti
maţii oaspeţi din străinătate, carii vor binevoi se onoreze 
petrecerea, a ales un comitet restrîns în scopul primirii 
acestora. La caz de trebuinţă rugăm a se adresa cătră 
D. Dr. Sterie N. Ciurcu, IX. Pelikangasse 10. 

Hymen. Duminecă în 4/16 Faur să va serba cunu
nia dluî înveţătoriu conf. gr. or. rom. Georgiu Petroviciu 
din Surducul-Mic cu amabila dşoară Darinea Jixcoviciu 
din Arad, în mănăstirea S. Georgiu. Felicitările noastre 
mirilor! 

împrumutul pentru rescumperarea regalielor. 
între ministrul ung. de finanţe şi între grupul financiar, 
ce se represintă prin banca de credit ung. generală, s'a 
încheiat o învoieală pentru luarea unei sume de obliga
ţiuni 4 1 / 2 procente pentru rescumpărarea regalielor. Pose
sorii de regalii, a căror "sumă de rescumpărare s'a sta
bilit definitiv şi din altă parte n'au fost combătuţi, sent 
provocaţi să declare pană la 14. Februarie, deacă pentru 
obligaţiunile ce li-se vin — sume sub 100 fl. se plătesc 
în bani gata — voesc se ridice bani gata, socotindu-se 
obligaţiunea cu un curs de 92. Precum se scie, ministrul 
are drept a reţine însuşi obligaţiunile până la finele anului 
1892; aceia înse, cari nu sănt dispuşi a primi actfm bani 
gata, nu primesc nici de cum obligaţiunile acum. Suma 
obligaţiunilor, care are se le ia asupra-şî grupul financiar, 
nu s'a stnbilit încă acurat, dar în tot caşul se vor primi 
40 milioane fl. Deacă posesorii de regalii vor anunţa sume 
mal mari, atunci grupul va primi şi aceste titluri, resp. 
va plăti sumele pretinse de ceî îndreptăţiţi, după ce se 
va da avisul ministeriulul de finanţe. 

Şcoală femeiască de gazetărie. Surorile Emilie 
şi Georgine Hill, care au îmbrăţişat cariera jurnalisticei, 
au deschis la Londra o şcoală specială pentru formarea 
femeilor jurnaliste: redactori, stenografi, corectori şi ra
portori.. Domnişoarele Hill îşî tipăresc ziarul „The West-
minster and Lambeth Gazctt", în acest stabiliment, aşa 
că teoria se unesce cu practica. Acesta e primul stabili
ment de acest soiu, care se fundează în Europa. O şcoală 
asemenea ca aceasta există la Detroit, Statele-Unite, creată 
de o doamnă, care face parte din redacţiunea ziarului 
„Detroit Freie Press". 

Renniunea de cântări din Comloşul-Mare îuvită 
la Concertul împreunat cu danţ ce se va arangia Marţi 
la 30. Ianuarie 1890 în sala dela „Concordia". Programa: 
1. I. Czegka „Gemut-am secoli" quartet. 2. I. Vidu 
„Creanga ruptă" quartet. 3. Ios. Vulcan „Apel la înfrăţire" 
poesie declam, de I. lîugariu. 4 G. Ventura „Hora Sinai" 
cor mixt. 5. I. Vidu „Primăveara" quartet.. 6. V. Pâcaţan 
„Amorul Româncei" declam, de E. Condan şi I. Popescn. 
7. D. Popovicîu ..Hora Dobrugel" cor mixt. 8. I. Vidu 



j,Sus opincă" quartet — cântat şi jocat. 9. G. Porumbescu 
„Marşul cântăreţilor" quartet. Toate quartetele se vor 
esecuta de reuniune sub diriginta dluî 1. Stoicanescu. 
începutul la 8 oare p. m. Preţul: de persoană 50 cr., 
de familie 1 fl. Comitetul. 

Demoralisare. în comuna Jidovinî (cercul Bocşei) 
s'a ţinut în 10/22 1. c. restaurarea comunală sub con
ducerea pretorului I. Fabry, adecă s'a ales primăria şi 
reprezentanţa comunală. Alegătorii însă sânt atât de de-

. moralisaţî, încât cred că astlelîu de alegeri nu se pot 
face fără beutură; dreptaceea după ce s'a terminat ale
gerea, jidovul cârcîmarîu, Filip Schwarz, a adus rachiu 
la casa comunală, ca alegătorii să bee aldămaş. Dar cum 
a fost, cum n'a fost rachiul jidovului, destul că unul dintră 
beutorî, cu numele Gaitin Berdac, — om dealtcum să
nătos şi în putere, — după doaue oare a murit chiar în 
casa comunală; ear ceialaltî harnici beutorî de alegători 
s'au bolnăvit greu şi au suferit cumplite dureri, şi anume: 
Toma Sest, Găitin Sest, George Mingea, Solomon Ogâr-
lacîu, Iosif Turic, Ion Luca, Achim Cioca, Iosif Sest, Vasile 
Sest, Pavel Ştiopu, Vasile Isac, Achim Lazar, Tila Popo-
vicîu, Vasile Popovicîu, Iosif Sest şi Ştefan Sest. Această 
înfricoşată întâmplare a împlut de spaimă toată comuna. 
Poporul a cerut ca primăriul se facă la judeţul reg ară
tare despre cazul de moarte şi să confîsce rachiul jido
vului; dar primăria n'a făcut nici una nici alta, ci visi-
tătoriul de morţi a arătat cazul de moarte, eară rachiul 
s'a sequestrat abea mâne zi seara. Cadavrul lui Gaitin 
Berdac s'a obdus judecătoresce prin chirurgul Kis Miksa 
şi priiitr'un medic în presenţa dluî jude regesc Kertesz 
din Bocşa. Poporul din Jidovinî şi din pregiur este foarte 
agitat. Oare nu vede poporul nostru că unde duce patima 
beţiei, la ce nenorocire ajunge prin demoralisarea de
testabilă de a-şî alege diregătoriî pe beutură, carea, pre
cum se vede, trebue s'o plătească cu preţul cel mai scump, 
cu vieaţa. 

Necrolog. în 19 Ianuarie a. c. la 8 oare seara 
a reposat Elena lopoviciu născută Ioanovicîu, soţia ase
sorului consistorial şi paroch, Nicolae Popovicîu, din Su-
driaş-Jupanl, în etate de 39 de ani şi după o vieaţă con
jugală fericită de 24 de ani. Pe reposata o deplânge so
ţul cu numeroase rudenii. — înmormântarea s'a îndeplinit 
în 21 1. c. la 2 oare d. a. în cimiteriul gr. or. din Su-
dreaş-Jupanî, pontificând parochul Dion. Grozescu din 
Cliciova asistat de alţî 5 preoţi din prejiir. Cântările ri
tuale ale conductului funebral le-a esecutat cu toată pre-
cisiunea corul plugarilor din loc. Preotul pontificant a ţi
nut cuvântarea funebrală, carea a mişcat inimile ascul
tătorilor. Fie-î ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată. 

Un dascăl selbateo. Sub titlul acesta publică 
„Kolozsvâr" dela 29 Ianuarie o corespondenţă din Cia-
nul-Mare de pe Câmpie, în care mai mulţi Unguri se 
plâng, că învăţătoriul dela şcoala de stat, Sz. J., şî-a în
ceput cariera cu aceea, că a înjurat pe copila unui frun
taş român cu cocişescul „olâh apjok istenet" (Dumnezeul 
tatălui teu cel valah!) In urma aceasta, se zice în corei 

pondinţă, toţi Românii şi-au luat copiî dela şcoala de stat. 
Se mai spune, că învăţătoriul respectiv a făcut nume rău 
şcoalei şi că mai mult cu jumătate s'a împuţinat numă
rul elevilor. Cu toate astea, zice corespondentul, inspec
torul de scoale nu ni-a luat în seamă plângerile. Când 
învăţătoriul au fost provocat de unii se-şî schimbe pur
tarea, el să fie respuns: „ Ce-mi pasă mie, deacă nu va 
veni măcar un copil la scoală; de altmintrilea mai bine 
să fiu hingher, decât învăţătorîu." Despre învăţătoriul 
acesta se dice, că a tratat în mod barbar cu elevii. Unei 
copile de 6 ani i-a bătut capul de bancă aşa, că dinţii 
de dinainte i-s'au clătinat din gură şi banca s'a umplut 
de sânge. Citând mai multe astfel de selbaticiî de ale în-
văţătoriuluî, corespondentul zice, că în poporaţiunea din 
Cianul-Mare s'a deşteptat gândul, că cu orî-ce jertfe eî 
trebue să ridice scoală confesională. Statul, zice cores
pondentul, a adus multe jertfe aici pentru • crescerea ti
nerime!; pentru scoală şi provederea eî cu toate cele de 
lipsă a dat 4—5 mii fl.,' ear învăţătoriuluî o plata annală 
de 400 fl., locuitorilor li s'a impus o dare de 5°/ 0 şi 

toate aceste le papă învăţătoriul; 
provoacă Ia opinia publică . . . 

corespondentul apoi se 

Nr. 380. prot. ex 1889. 

r s. 
Venerâb. Consistoriudie-

B. 

Redactor responzabil IUON 10NAŞÎU. 

C o n ç u 
în conformitate cu decisul 

cesan din 21. Decemvrie 1889 Nr. 1088. B. se escrie de 
nou concurs pentru întregirea definitiva a postului de 
preot în parochia de clasa a III-a din comuna Verciorova 
potopresbiteratul Caransebeşului cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Dotaţi unea : 
1. Sesiunea parochiala de 33 jugere cu venit anual 

de 150 fl. v. a. 
2. Birul parochial dela 220 case câte 50 cr. dela 

fie-care număr de casă în sumă de 110 fl. 
3. Competinţele stolare cari în calcul mediu fac la 

an 110 fl. se plătesc după norma stolară staverită de 
sinodul eparchial din anul 1880 sub Nr. 130. protoc. şi 
anume dela locuitorii de clasa I. cari plătesc dare directă 
8 fl. ; dela cei de clasa a II. cari plătesc dare directă 
dela 4 fl. în sus şi dela cei de clasa a III. cari plătesc 
dare directă pănâ la 4 fl. 

4. Alte venite accidentale sigure 30 fl. v. a. şi 
quartir natural corespunzetoriu. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a-şî tri
mite recursele lor instruate conform statutului organic şi 
adresate comitetului parochial la P. On. domn protopres-
biter al Caransebeşului pană la terminul indigitat. 

Dela recurenţi se cere ca, cu scirea protopresbites-
biterului nostru, să se presenteze în biserică în vre-o Du
minecă sau sărbătoare. 

Verciorova, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
în 7. Ianuarie 1890. 

[3] 3—3 Comitetul parochial. 
^ în conţelegere cu protopresviterul tractual. 

^ ţ T i p a r i u l şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 




